高考生物猜题卷    
1.
生物学实验需要使用某些试剂处理，某同学对有关实验做了如下归纳，其中正确的是
	实
验
	内容
	试剂
	处理目的

	①
	观察花生子叶细胞的脂肪颗粒
	体积分数50%酒精溶液
	脂肪颗粒相互分散，便于观察

	②
	观察人口腔上皮细胞中的DNA 和RNA分布
	质量分数8%盐酸
	改变细胞膜的通透性便于染色

	③
	观察人口腔上皮细胞中的线粒体
	生理盐水
	维持细胞活性

	④
	探究酵母菌细胞呼吸方式
	质量分数10% NaQH溶液
	碱性环境，便于酵母菌细胞呼吸

	⑤
	观察洋葱根尖分生组织细胞的有丝分裂
	质量分数15%盐酸、体积分数95%酒精
	洗去多余醋酸洋红溶液，便于观察


A.
①③⑤
B.②④⑤
C.②③
D.③④
2.
在tRNA的反密码子中，通常含有一个被称为次黄嘌呤的碱基，它可以与mRNA中相应 密码子对应位置上的碱基A或C或U配对。据此分析,这种tRNA将可以
A.
转运几种氨基酸
B.导致翻译过程出现差错
C.
导致基因突变
D.消除部分基因突变的影响
3.
选取相同的剪去顶芽的葡萄插条进行实验，甲、乙、丙、丁组处理方式及结果如下图所示， 下列分析正确的是
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A.
由甲组和乙组可知，侧芽合成的吲哚乙酸能促进插条产生不定根
B.
由乙组和丙组推知，该种葡萄插条，保留三个侧芽时产生不定根最多
C.
由丙组和丁组可知，葡萄插条侧芽合成的促进生根的物质具有极性运输的特点
D.
以上实验结果表明，扦插中，侧芽发挥的作用与外源吲哚乙酸作用相同或相似
4．下图为细胞内某生理过程的示意图，其中图中甲表示甲硫氨酸，丙表示丙氨酸，有关该生理过程的有关说法错误的是（   ）
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A．该生理过程发生的是翻译，所需的原料是氨基酸
B．甲硫氨酸对应的密码子是AUG，丙氨酸对应的密码子是GCT

C．③中尿嘧啶和腺嘌呤的和占42％，与③合成有关的DNA分子片段中胞嘧啶占29%

D．该生理过程的产物有可能是抗利尿激素，作用的靶部位是肾小管和集合管
5.美国耶鲁大学的生物学家正在从事将病毒引诱到人体“陷阱细胞”中，以防止病毒繁殖的实验研究。HIV通过T细胞表面的CD4识别T细胞(如图甲)，如果给AIDS患者注射大量用CD4分子修饰过的红细胞（如图乙），则该红细胞也会被HIV识别、入侵。但HIV在红细胞中无法完成复制增殖过程，最后随红细胞的死亡而被清除。下面有关说法错误的是（   ）
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A．病毒作为抗原会引起人体免疫系统的攻击，引发人体发生免疫反应，产生相应的抗体和记忆细胞
B．人体红细胞之所以成为“陷阱细胞”，从细胞角度分析是因为成熟的红细胞没有细胞核和核糖体
C．制备灭活的病毒疫苗时，不破坏病毒的抗原结构
D．HIV是一种RNA病毒，其变异的来源有基因突变和染色体变异，发生变异后现行研制的疫苗可能不起作用
6．下图为植物生长过程中的两种现象，下列分析错误的是（   ）
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A．两种现象都与生长素的分布不均有关
B．甲图背光侧促进生长，向光侧抑制生长
C．乙图中茎的近地侧生长素含量高，茎对生长素的敏感度低，促进生长
D．乙图中根的近地侧生长素含量高，根对生长素的敏感度高，抑制生长
7. 减数分裂过程中染色体不断发生着形态和数目的变化，某同学总结了四点有关减数分裂、染色体、组成染色体的DNA、四分体的知识点，其中不正确的是    (  )
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A．次级精母细胞中组成染色体的DNA分子数目正好和正常体细胞组成染色体的DNA分子数目相同
B．减数分裂第二次分裂后期，细胞中染色体的数目等于正常体细胞中的染色体数目
C．初级精母细胞中染色体的数目正好和组成染色体的DNA分子数目相同
D．上图中该高等动物的一个原始生殖细胞进行减数分裂时，能形成4个四分体
8.下列有关害虫防治的说法中，正确的是
   ①可以利用捕食、寄生等种间关系对害虫进行生物防治  ②化学防治虽然一定程度上污染了环境，但杀虫效果好，所以要以化学防治为主  ③推广抗虫棉时，常与普通棉间行栽种  ④化学防治往往会引起害虫再度爆发，因为杀虫剂不仅会杀死害虫的天敌，而且经过选择作用，增强了害虫的抗药性
A．②③④    B．①②③    C．①②③④     D．①③④
9．（9分）人体在正常情况下，血糖含量在80～120
mg/dL的范围内保持相对稳定，对于保证人体各种组织和器官的能量供应，进而保持人体的健康，有着非常重要的意义。请回答下面有关糖代谢的问题：

（1）近年来，对胰岛素作用机制的研究进一步深入，对其作用的信号通路已比较清楚。A、B所示细胞通讯方式为人体内常见的两种不同类型的信号分子及其信号传导方式，C、D表示不同的信号分子对靶细胞作用的方式。据下图分析，符合胰岛素作用信号通路是图中的_____________________
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 (2)如果某人的胰岛素含量并不低，但却出现了典型的糖尿病患者症状，根据上图，你认为可能的原因是___________________________________________________________。

（3）有学者曾设想提取哺乳动物的胰岛素，但将绵羊的胰脏制成研磨液，却难以直接分离出胰岛素的最可能的原因是________________________________________________________________________。

（4）根据你所学知识结合现代科技成果，请你提出治疗糖尿病的两个方案。（写出思路即可）

①________________________________________________________________________。

②________________________________________________________________________。
10． 果蝇的雌雄性别可以通过一定的外观特征来区分，科学家在研究时发现一对正常的直毛果蝇交配，子代中出现了一只分叉毛雄蝇。假设控制分叉毛的基因位于常染色体上并且在该分叉毛雄蝇形成之前还没有控制分叉毛的基因存在于该果蝇种群的基因库中。利用该分叉毛雄蝇来推测出现分叉毛性状可能的原因。

（一）提出假设：①           ，                    ②           ，
③           

（二）设计实验：将该分叉毛雄蝇与亲代直毛果蝇回交，观察其子代毛型的表现型。

（三）可能的实验结果及相应的结论为：

①          ____________________________________________________________，

②           ___________________________________________________________，

③           ___________________________________________________________。

11．现代生物科技对人类生活、生产和社会发展的影响越来越大，下图是利用生物工程技术让羊生产治疗心脏病药物tPA的大致过程。请据图回答：
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 (1)图中②过程选择受精卵作为tPA基因受体细胞的主要原因是______________________________；受体细胞除受精卵外，还可以是______________。

(2)图中③的受体母羊事先应接受___________________处理。

 (3)要扩大转基因羊群，除了让转基因羊进行有性杂交外，还可采取__________和通过胚胎分割技术将符合要求(即含基因)的早期胚胎进行克隆，对胚胎进行分割时，要特别注意将            ____均等分割，否则会影响分割后的胚胎恢复和进一步发育。  
模拟1答案
B DB C D CDD

9答案： （1）A、C（1分）

（2）胰岛素作用的信号通路受阻（其它合理答案也可）（2分）

（3）胰岛素被胰蛋白酶消化（1分）

（4）①注射胰岛素制剂

②用基因治疗的方法给患者导入胰岛素基因治疗

③调节和控制饮食，口服降血糖药物，提高受体对胰岛素的敏感度（2分，其他合理答案也可）

10.答案（一）提出假设：①分叉毛雄蝇为隐性突变；②分叉毛雄蝇为显性突变纯合子；③分叉毛雄蝇为显性突变杂合子。
（三）实验预期结果及相应结论为：

①如果后代全为直毛，则假设①成立，即分叉毛雄蝇为隐性突变；

②如果后代全为分叉毛，则假设②成立，即分叉毛雄蝇为显性突变纯合子；（2分）
③如果后代既有直毛，又有分叉毛，则假设③成立，即分叉毛雄蝇为显性突变杂合子。（2分）
11. (1)受精卵发育的全能性最高   胚胎干细胞

(2发情（1分） (3)通过细胞核移植技术转基因羊进行克隆    内细胞团
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